КАФИСМА ТРЕТЬЯ

¹ В коне́ц, отроку Госпо́дню Давиду, я́же глаго́ла Го́сподеви словеса́ песни сея, в день, во́ньже изба́ви его Госпо́дь от ру́ки всех враг его, и из ру́ки Саули, и рече: 17

² Возлюблю́ Тя, Господи, кре́посте моя́. ³ Госпо́дь утвержде́ние мое, и прибежище мое, и Избавитель Мой, Бог мой, Помощник мой, и уповаю на Него, Защититель мой, и рог спасения моего, и Заступник мой. 4 Хваля призову Господа и от враг мойх спасуся. Одержаща мя болезни смертныя, и потоцы беззакония смятоша мя, ⁶ боле́зни а́довы обыдо́ша мя, предвари́ша мя сети сме́ртныя. ⁷ И внегда скорбети ми, призвах Господа, и к Богу моему воззвах, услыша от храма Святаго Своего глас мой, и вопль мой пред Ним внидет во уши Его. 8 И подвижеся, и тре́петна бысть земля́, и основания гор смятошася и подвигошася, яко прогневася на ня Бог. 9 Взы́де дым гне́вом Его́, и огнь от лица́ Его́ воспла́менится, у́глие возгоре́ся от Него́. 10 И приклони́ небеса́, и сни́де, и мрак под ногама Его. 11 И взыде на Херувимы, и лете, лете на крилу ветренню. 12 И положи тму закров Свой, окрест Его селение Его, темна вода во облацех воздушных. 13 От облистания пред Ним облацы проидоша, град и углие о́гненное. ¹⁴ И возгреме́ с Небесе́ Госпо́дь и Вышний даде́ глас Свой. 15 Низпосла́ стре́лы и разгна́ я́, и мо́лнии умно́жи и смяте́ я́. 16 И яви́шася исто́чницы водни́и, и открышася основания вселенныя, от запрещения Твоего, Господи, от дохновения духа гнева Твоего. ¹⁷ Низпосла с высоты, и прият мя, восприят мя от вод многих. ¹⁸ Избавит мя от врагов мойх сильных и от ненави́дящих мя, я́ко утверди́шася па́че мене́. ¹⁹ Предвари́ша мя в день озлобления моего, и бысть Господь утверждение мое. ²⁰ И изведе́ мя на широту́, изба́вит мя, я́ко восхоте́ мя. ²¹ И возда́ст ми Господь по правде моей и по чистоте руку моею воздаст ми. 22 Яко сохраних пути Господни и не нечествовах от Бога моего. 23 Яко вся судьбы Его предо мною и оправдания Его не отступища от мене. И буду непорочен с Ним, и сохранюся от беззакония моего. 25 И

возда́ст ми Госпо́дь по пра́вде мое́й и по чистоте́ руку́ мое́ю пред 26 С преподобным преподобен будеши, и с мужем неповинным неповинен будеши, 27 и со избранным избран будеши, 28 Яко Ты лю́ди смире́нныя и со строптивым развратишися. спасе́ши и о́чи гор́дых смири́ши. ²⁹ Яко Ты просвети́ши свети́льник мой, Господи, Боже мой, просветиши тму мою. 30 Яко Тобою избавлюся от искушения и Богом моим преиду стену. ³¹ Бог мой, непорочен путь Его, словеса Господня разжжена, Защититель есть всех уповающих на Него. За Яко кто бог, разве Господа? или кто бог, разве Бога нашего? 33 Бог препоясуяй мя силою, и положи 34 Совершаяй нозе мой, яко елени, и на непорочен путь мой. высоких поставляяй мя. 35 Научаяй руце мой на брань, и положил еси́ лук ме́дян мы́шца моя́. ³⁶ И дал ми еси́ защище́ние спасе́ния, и десни́ца Твоя́ восприя́т мя, и наказа́ние Твое испра́вит мя в коне́ц, и наказа́ние Твое́ то мя научи́т. 37 Ушири́л еси́ стопы́ моя́ подо́ мно́ю, и не изнемого́сте плесне́ мои́. ³⁸ Пожену́ враги́ моя́, и пости́гну я́, и не возвращуся, дондеже скончаются. 39 Оскорблю их, и не возмогут стати, падут под ногама моима. 40 И препоясал мя еси си́лою на брань, спял еси вся востающыя на мя под мя. 41 И враго́в моих дал ми еси хребет, и ненавидящыя мя потребил еси. Воззваша, и не бе спасаяй: ко Господу, и не услыша их. 43 И истню я яко прах пред лицем ветра, яко брение путей поглажду я. Избавиши мя от пререкания людей, поставиши мя во главу языков. Лю́дие, и́хже не ве́дех, рабо́таша ми. ⁴⁵ В слух у́ха послу́шаша мя. Сы́нове чужди́и солга́ша ми. 46 Сы́нове чужди́и обетша́ша и охромо́ша от стезь свои́х. 47 Жив Госпо́дь, и благослове́н Бог, и да **Бог** даяй отмщение мне и вознесется Бог спасения моего. покоривый люди под мя. 49 Избавитель мой от враг мойх гневливых, от востающих на мя вознесещи мя, от мужа неправедна избавиши ⁵⁰ Сего ради исповемся Тебе во языщех, Господи, и имени Твоему́ пою́: ⁵¹ велича́яй спасе́ния царе́ва, и творя́й ми́лость христу́ Своему Давиду, и семени его до века.

Слава:

¹ В коне́ц, псалом Давиду, 18

² Небеса́ пове́дают сла́ву Бо́жию, творе́ние же руку́ Его возвеща́ет твердь. ³ День дни отрыга́ет глаго́л, и нощь но́щи возвеща́ет ра́зум. ⁴ Не суть речи, ниже словеса, ихже не слышатся гласи их. ⁵ Во всю землю изыде вещание их и в концы вселенныя глаголы их. В солнце положи селение Свое, 6 и Той, яко Жених исходяй от чертога Своего, возрадуется, яко Исполин тещи путь. 7 От края небесе исход Его, и сретение Его до края небесе, и несть иже укрыется 8 Закон Господень непорочен, обращаяй душы, свидетельство Господне верно, умудряющее младенцы. Оправдания Господня права, веселящая сердце, заповедь Господня светла́, просвещающая о́чи. 10 Страх Госпо́день чист, пребыва́яй в судьбы Господни истинны, оправданы вкупе, вожделенны паче злата и камене честна многа и слаждша паче меда и сота. 12 Ибо раб Твой хранит я, внегда сохранити я, воздаяние много. 13 Грехопадения кто разумеет? От тайных мойх очисти мя, 14 и от чуждих пощади раба Твоего, аще не обладают мною, тогда непорочен буду и очищуся от греха велика. 15 И будут во благоволение словеса уст моих, и поучение сердца моего пред Тобою выну, Господи, Помощниче мой и Избавителю мой.

¹ В коне́ц, псалом Давиду, 19

² Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. ³ Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. ⁴ Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твое тучно буди. ⁵ Даст ти Господь по сердцу Твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоем и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. ⁷ Ныне познах, яко спасе Господь христа Своего, услышит его с Небесе Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. ⁸ Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовем. ⁹ Тии спяти быша и падоша, мы же востахом и исправихомся. ¹⁰ Господи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовем Тя.

¹ Псалом Давиду, 20

² Го́споди, си́лою Твое́ю возвесели́тся царь и о спасе́нии Твое́м возрадуется зело́. З Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. 4 Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дний во век века. 6 Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложищи на него. ⁷ Яко даси ему благословение во век века, возвеселиши его ра́достию с лице́м Твои́м. ⁸ Яко царь упова́ет на Го́спода, и ми́лостию Вышняго не подвижится. 9 Да обрящется рука Твоя́ всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящыя Тебе. Яко положиши их яко пещь отненную во время лица Твоего, Госпо́дь гне́вом Своим смяте́т я́, и сне́сть их огнь. 11 Плод их от земли погубищи, и семя их от сынов человеческих. ¹² Яко уклонища на Тя злая, помыслиша советы, ихже не возмогут составити. 13 Яко положиши я хребет, во избытцех Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоем и поем силы Твоя. Слава:

¹ В коне́ц, о заступлении утреннем, псалом Давиду, 21

² Боже, Боже мой, вонми ми, вскую оставил мя еси? Далече от спасения моего словеса грехопадений моих. ³ Боже мой, воззову во дни, и не услышиши, и в нощи, и не в безумие мне. 4 Ты же во Святем живеши, хвало Израилева. ⁵ На Тя уповаша отцы наши, уповаша и избавил еси я. 6 К Тебе воззваша, и спасощася, на Тя упова́ша, и не постыде́шася. ⁷ Аз же есмь червь, а не челове́к, поношение человеков и уничижение людей. Вси видящии мя поругаша ми ся, глаголаша устнами, покиваша главою: 9 упова на Господа, да избавит его, да спасет его, яко хощет его. ¹⁰ Яко Ты еси исторгий мя из чрева, упование мое от сосцу матере моея. ¹¹ К Тебе привержен есмь от ложесн, от чрева матере моея Бог мой еси Ты. Да не отступиши от мене, яко скорбь близ, яко несть помогаяй ми. Обыдоша мя тельцы мнози, юнцы тучнии одержаша мя. Отверзоща на мя уста своя, яко лев восхищаяй и рыкаяй. 15 Яко вода излияхся, и разсыпашася вся кости моя, бысть сердце мое яко воск, таяй посреде чрева моего. 16 Изсше яко скудель крепость

моя, и язык мой прильпе гортани моему, и в персть смерти свел мя еси. 17 Яко обыдоша мя пси мнози, сонм лукавых одержаша мя, ископа́ша ру́це мои́ и но́зе мои́. ¹⁸ Исчето́ша вся ко́сти моя́, ти́и же смотриша и презреша мя. 19 Разделиша ризы моя себе, и о одежди мое́й мета́ша жре́бий. ²⁰ Ты же, Го́споди, не удали́ по́мощь Твою от мене́, на заступле́ние мое́ вонми́. ²¹ Изба́ви от ору́жия ду́шу мою, и из руки́ пе́сии единоро́дную мою. 22 Спаси́ мя от уст льво́вых и от рог единоро́жь смире́ние мое́. ²³ Пове́м имя Твое́ бра́тии мое́й. посреде церкве воспою Тя. 24 Боящиися Господа, восхвалите Его, все семя Иаковле, прославите Его, да убойтся же от Него все семя Изра́илево. ²⁵ Яко не уничижи, ниже́ негодова́ моли́твы ни́щаго, ниже отврати лице Свое от мене, и егда воззвах к Нему, услыша мя. ²⁶ От Тебе похвала моя, в церкви велицей исповемся Тебе, молитвы моя воздам пред боящимися Его. ²⁷ Ядят убозии и насытятся, и восхвалят Господа взыскающии Его, жива будут сердца их в век ве́ка. ²⁸ Помяну́тся и обратя́тся ко Го́споду вси концы́ земли́, и поклонятся пред Ним вся отечествия язык. 29 Яко Господне есть ца́рствие, и Той облада́ет язы́ки. ³⁰ Ядо́ша и поклони́шася вси тучнии земли, пред Ним припадут вси низходящии в землю, и душа моя́ тому́ живе́т. ³¹ И се́мя мое́ порабо́тает Ему, возвести́т Господеви род грядущий. 32 И возвестят правду Его людем рождшымся, яже сотвори Господь.

Псалом Давиду, 22

¹ Госпо́дь пасе́т мя, и ничто́же мя лиши́т. ² На ме́сте зла́чне, та́мо всели́ мя, на воде́ поко́йне воспита́ мя. ³ Ду́шу мою обрати́, наста́ви мя на стези́ пра́вды, и́мене ра́ди Своего́. ⁴ Аще бо и пойду́ посреде́ се́ни сме́ртныя, не убою́ся зла, я́ко Ты со мно́ю еси́, жезл Твой и па́лица Твоя́, та мя уте́шиста. ⁵ Угото́вал еси́ предо́ мно́ю трапе́зу сопроти́в стужа́ющым мне, ума́стил еси́ еле́ом главу́ мою, и ча́ша Твоя́ упоява́ющи мя, я́ко держа́вна. ⁶ И ми́лость Твоя́ пожене́т мя вся дни живота́ моего́, и е́же всели́ти ми ся в дом Госпо́день, в долготу́ дний.

Псалом Давиду, единыя от суббот, 23

¹ Госпо́дня земля́, и исполне́ние ея́, вселе́нная и вси живу́щии на ней. ² Той на моря́х основа́л ю есть, и на река́х угото́вал ю есть. ³ Кто взы́дет на го́ру Госпо́дню? или́ кто ста́нет на ме́сте святе́м Его́? ⁴ Непови́нен рука́ма и чист се́рдцем, и́же не прия́т всу́е ду́шу свою, и не кля́тся ле́стию и́скреннему своему́. ⁵ Сей прии́мет благослове́ние от Го́спода, и ми́лостыню от Бо́га, Спа́са своего́. ⁶ Сей род и́щущих Го́спода, и́щущих лице́ Бо́га Иа́ковля. ⁷ Возми́те врата́ кня́зи ва́ша, и возми́теся врата́ ве́чная, и вни́дет Царь сла́вы. ⁸ Кто есть се́й Царь сла́вы? Госпо́дь кре́пок и си́лен, Госпо́дь си́лен в бра́ни. ⁹ Возми́те врата́ кня́зи ва́ша, и возми́теся врата́ ве́чная, и вни́дет Царь сла́вы. ¹⁰ Госпо́дь си́лен в бра́ни.

Кто есть сей Царь славы? Господь сил, Той есть Царь славы.

Слава:

По 3-й кафисме, Трисвятое.

Таже тропари, глас 3: Живущи на земли, душе моя, покайся: персть во гробе не поет, прегрешений не избавляет. Возопий Христу Богу: Сердцеве́дче, согреших, преєжде даже не осу́диши мя, поми́луй мя. Доко́ле, душе́ моя, пребыва́еши в прегреше́ниих? Доко́ле прие́млеши покая́ния прело́же́ние? Приими́ во уме́ суд гряду́щий и возопий Го́споду: Сердцеве́дче, согреших, пре́жде даже не осу́диши мя,поми́луй мя.

Слава: На Страшном судищи без оглагольников обличаюся, без свидетелей осуждаюся, книги бо совестныя разгибаются, и дела сокровенная открываются. Прежде неже во оном всенародном позорищи имаши испытати, яже мною содеянная, Боже, очисти мя и спаси мя.

И ныне: Недоразумева́емое́ и непостижи́мое есть, Влады́чице Богоблагода́тная, соде́янное о Тебе́ стра́шное та́инство: Необъе́млемаго бо, заче́нши, родила́ еси́, пло́тию обложе́ннаго от чи́стых крове́й Твои́х: Его́же, Чи́стая, я́ко Сы́на Твоего́, моли́ спасти́ вся пою́шыя Тя.

Господи, помилуй (40) и молитва:

Господи Вседержителю, Слове Пребезначальнаго Отца, Самосовершенный Боже Иисусе Христе, милосердия ради безприкладнаго милости Твоея, никакоже разлучаяйся Твоих рабов, но присно в них почиваяй, не остави мя, раба Твоего, Всесвятый Царю, но даждь мне, недостойному, радование спасения

Твоего и просвети мой ум светом познания Евангелиа Твоего, душу мою любовию Креста Твоего обяжи, тело же мое Твоим безстрастием украси, мысли умири и нозе мои сохрани от поползновения, и не погуби мя со беззаконьми моими, Благий Господи, но искуси мя, Боже, и вразуми сердце мое, испытай мя и увеждь стези моя, и виждь, аще путь беззакония во мне, и отврати от него, и настави мя на путь вечен. Ты бо еси Путь, и Истина, и Живот, и Тебе славу возсылаем со Безначальным Твоим Отцем и Пресвятым, и Благим, и Животворящим Духом ныне и присно и во веки веков, аминь.